

城市更新建设 让生活更美好 青岛区(市)长访谈

西海岸新区工委副书记、区长王清源： 尽锐攻坚，城市更有品质群众更幸福

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

让生活更美好，让城市更宜居，让群众更幸福，是每一位城市更新建设者的奋斗目标。“今年是青岛城市更新和城市建设三年攻坚行动的开局之年，西海岸新区聚焦高质量完成八大攻坚任务，顶格推进、尽锐出战，大力实施159个重点攻坚项目，完成投资400亿元，完成全年目标的154%，109个项目率先投用，让市民感受到了城市更新建设实实在在的变化。”西海岸新区工委副书记、区长王清源表示。

聚焦城市更新和城市建设，西海岸新区赋能低效片区，拓展了产城融合“新空间”。王清源介绍，围绕王台老工业区、青岛自贸区、董家口化工园区三大重点低效片区，新区系统推进征地拆迁、基础设施配套、产业招商等工作，激活各类企业市场主体活力，全力推进总投资478亿元的42个攻坚项目，共拆迁村居14个、4283户，腾退清理低效小企业470多家，拆除建筑物203万平方米，腾挪土地1.24万亩，极大释放了城市发展空间，富士康等84个重点项目先后落地。“王台老工业区围绕京东方项目，靶向引入中南高科、融合光电等总投资超过200亿元上下游产业链项目等经验做法走在全省前列；‘闯创驿’项目打造的首个工业园区改造模式，在全市推广。”王清源说。

聚焦城市更新和城市建设，新区完善城市功能，夯实了城市发展“硬底子”。王清源介绍，新区聚焦交通、地铁、市政、停车领域攻坚行动，加快推进总投资近千亿元的112个攻坚项目，不断补齐城市功能短板，增强城市韧性。其中，实施总投资



■西海岸新区总投资5.3亿元完成54个公园项目，将公益理念融入14个山头公园，打造了一批主题公园。图为塔山公园。

494亿元的明董高速等公路、港口、码头项目23个，实施总投资127亿元的市政工程79个，城市综合承载力不断提升；在13号线、1号线通车基础上，又实施总投资300亿元的6号线一期、二期项目，“出门坐地铁”日益走进群众生活；实施总投资8.3亿元的停车项目5个，新建泊位5000个，开放共享泊位2.5万个，有效解决停车难题。

聚焦城市更新和城市建设，新区提升城市品质，打造了宜居宜业“新环境”。“聚焦旧城旧村改造、公园城市建设、拆违治乱攻坚行动，实施总投资165亿元的8个村改项目、29个村居安置房建设，改造老旧小区28个，1.3万户居民受益，群众‘住有宜居’的幸福感更加充实。完成54个总投资5.3亿元公园项目，将公益理念融入14个山头公园，打造了一批主题公园；拆除违建1290处、162万平方米，13个城市环境品质提升综合整治工程累计完成整治53.8万平方米。”王清源细数城市品质提升的多项数据，“这些项目擦亮了城市文明底色，让城市更有品质、更有温度、更有情怀。”

新的一年即将开始，新区将在推进城市更新和城市建设上持续用力。“西海岸新区计划实施143个重点攻坚项目，完成年度投资445亿元、纳统350亿元，分别增长72%、50%，努力推动城市更新和城市建设取得更大突破，为打造宜居宜业宜游高品质湾区城市贡献新区力量。”王清源表示。

城阳区委副书记、区长殷连刚： 真抓实干，一大批重大项目取得突破

□青岛日报/观海新闻记者 周伟

“统筹推进6大攻坚，169个市级重点项目完成投资282.8亿元，完成投资率122.4%；西流高架桥提前48天通车，北部城区主干道中车大道、华中路一期提前半年主线通车；全区15个社区居民回迁，8608户居民圆了安居梦……”城阳区委副书记、区长殷连刚用一个个生动案例介绍着城阳区在城市更新和城市建设攻坚行动中取得的成果。

作为全市城市更新和城市建设的主战场，这一年，城阳区凝心聚力、真抓实干，一大批关系长远的重大项目和群众期盼的民生工程取得突破性进展，城市面貌发生崭新变化。

一批基础设施工程建成投用。“今年以来，我们着力推进解决了一系列市民关注度高的出行堵点、难点和痛点，环城北路等21条道路建成通车，崇阳路等6条未贯通道路打通，地铁9号线一期等4条线路全部开工。”殷连刚介绍，城阳区加足马力实施交通基础设施建设，同时不断完善公共基础设施配套，开工建设污水厂等市政公用设施26个，建成启用全省工艺最先进的垃圾中转站，新增停车场6个、车位4000个。

“尤其是我们坚持把公园城市作为践行新发展理念的城市发展高级形态，加快推进胶州湾岸线生态修复，建成5处山头公园、13处口袋公园，打造9条林荫廊道，完成12处立体绿化，推进生产、生活、生态‘三生融合’，用心绘就人与自然和谐共生的生态画卷。”殷连刚说。

一批低效片区加快“腾笼换鸟”。“夏庄片区投资50亿元的和泰东北亚智能



■已完成环境优化提升的丹山公园。

制造基地，4条生产线投入运营，实现盘活旧资产、导入新产能、提档全链条‘一举三得’；白沙河片区投资105亿元的均和机器人智造基地即将拿地开工；轨道交通产业示范区轨道交通装备产业成功入选国务院激励名单，轨道交通产业示范区获评国家级绿色工业园区，是青岛首家认定的绿色工业园区……”谈及低效片区改造的成果，殷连刚如数家珍。今年，城阳区创新实施了“四级联动”开发模式，一级拆迁整理、二级环境提升腾挪了新空间，目前腾出土地1.3万亩，占全市三分之一；三级滚动开发、四级产业导入注入了新动能，大力招引高技术、高投入、高附加值项目，落地在谈50亿元以上项目11个，20亿元以上项目10个，引进过亿元项目92个。

一批群众期盼已久的民生工作全力推进。城阳区坚持“新官要理旧账”，解决了一批长期以来困扰群众的历史遗留问题，市民群众成为城市更新的最大受益者。启动多年的14个社区的安置地块完成拆迁，红岛宁家、河套下疃等6个社区成为“回归”城阳后首批回迁社区，全区15个社区、8608户居民喜迁新居，回迁社区和回迁户数均创历史之最，稳居全市第一。投资2.4亿元，利用一年时间，全部完成75个小区（社区）供水管网、设施改造，市民用水水压问题彻底成为历史。

殷连刚表示，下一步，城阳区将深入贯彻落实市委、市政府“五个统一”要求，坚持“实字当头、干字为先”，聚力攻坚、笃行不怠，重点抓好总投资1914亿元的168个重点项目，全面提升城市功能品质，让“日日新、又日新”的城市面貌之变更加可见可感可得，奋力打造湾区都市活力城阳。

创新开展“万名干部进万家”活动，以作风转变促能力提升，以能力提升促事业发展 平度：作风能力提升赋能高质量发展

凡事讲政治、谋事为群众、干事重实效、成事争一流。

今年以来，围绕“1133”工作体系和“全面提升年”部署要求，平度市深入开展“作风能力提升年”活动，把牢“实”的导向，坚持“严”的基调，依托12345热线办理、社会治理大数据支撑等载体，聚焦企业群众的难点、堵点、痛点问题，创新开展“万名干部进万家”活动，以作风转变促能力提升，以能力提升促事业发展，推动干部“软服务”转变为发展“硬实力”，持续为平度加快打造综合性节点城市夯实作风和能力保障。今年前10月，固定资产投资增长12.5%，连续三年保持两位数增长。

创新“四个一”，走好群众路线

“作风能力提升年”活动开展以来，平度市借势统筹整合全市党建品牌、阵地，围绕“一万名党员干部、一条12345热线、一套数据网格、一组融合机制”创新“四个一”模式，推动干部作风能力提升与全市重点任务深度融合、互相促进。

借鉴原有新河镇“您好·老乡”、崔家集镇“小崔帮办”、白沙河街道“小白来敲门”等走访机制，创新开展“万名干部进万家”大走访活动，全市一万余名党员干部带着初心和使命，不走过场、不务虚功，走到群众中间“问需问计问情问政”。目前已累计走访群众5.8万户，企业及各类组织3600余家，共收集干部作风能力问题1100余条。

“万名干部进万家”活动以12345热线办理为抓手，实行热线办理与干部走访有机融合，不少问题现场就得到了解决，对现场解决不了的问题带回跟踪解决，有力提速热线问题办理，提升群众满意度。据统计，1-11月，平度12345热线案件过期满意率99.9%，结果满意率93.95%，综合满意率96.93%，同比分别提高0.81、3.52、2.17个百分点。

平度市还筛选出530余家企业群众“最不满意的事”进行集中公示、整改，与总投资53亿元的10件41项民生实事同步推进。“问题清单”逐步转变为“实事清单”，收获了群众的认可和点赞。同时，创新问题督办落实机制，整合《直通12345》《行风在线》等媒体栏目资源，定期察访督办企业群众重复反映、关心关切的热点难点问题，有效推动1267个问题解决，促进全市各项工作高质量发展。

“数字平度”让群众问题的解决更加精准便捷。依托全省领先的社会治理大数据平台和各类便民服务App，打通部门、层级、区域信息壁垒，对群众反映的问题进行数据分析，让干部解决问题更加精准便捷。目前，社会治理大数据平台已覆盖17个镇街、359个社区，梳理并归集城建、交通、公安等部门20余项业务系统平台数据700余项，归集数据3.5亿条，日新增数据170万余条，成为平度干部解决群众问题智能化指挥“中枢”。其他遗漏问题，可借助全市社会治理体系2081个网格、2.09万个微网格兜底解决。

在城市更新和城市建设三年攻坚行动中，平度市将攻克“滞留户”作为“成事争一流”的最直

作风转变赋能高质量发展，平度创新营商环境、工业运行、项目建设、农业生产、安全稳定、民生保障六大重点工作融合机制，通过抓干部、抓关键、抓节点，健全“抓项目促投资稳增长”顶格推进机制，三季度经济运行及重点工作“摘星夺旗”考核成绩位列十区市第六。

聚焦全链条，锻造“实干家”队伍

平度市始终坚持“严真细实快”工作作风，把“实干家”导向鲜明地树起来，系统抓好干部队伍“育管用爱”全链条，实施优秀年轻干部选拔培养“1313”工程，持续充实年轻干部战略储备库。用活晋级晋升政策，统筹配置干部和岗位资源，在“吃劲”岗位大力选用具有“实干家”精神的干部，“一线”提拔重用干部比例达60%以上，有效激发了各层级各年龄段干部干事创业活力。

定了就干、干就干成、干就干好。通过出台《关于加强镇街和市直部门党政正职队伍建设的意见》，平度市分层实施干部“一把手”综合素质提升、干部专业化能力提升、优秀干部一线淬炼“三大能力提升工程”，构建“359”素质能力管育体系，加快造就一支“一好四强”的“一把手”队伍。全媒体展播领导干部、科室外长、新村书记“擂台赛”，让干部通过“亮绩”“赛绩”活动，一听、二查、三学，做到脑子里有思路、眼睛里有问题、手上有招数、脚下有路子。

活动中，平度市开展多层次多年龄段干部“作风提升”蹲点调研行动，实施分片联系常态化考察，组织8个调研组下沉全市17个镇街一线，对近千名市管干部、中层干部、一般干部、新村党组织书记等开展谈心谈话，精准“画像”200余名干部，“知事识人”考察体系不断丰富，让好干部脱颖而出，“躺平干部”无处遁形。同步开展“离任后”测评，更加真实全面地摸清干部情况。同时，用好纪检“利器”，出台追责问责、“十严禁”等工作制度，反向激励干部履职尽责、担当作为，并用好容错纠错机制，为担当者担当，为干事者撑腰。

在城市更新和城市建设三年攻坚行动中，平度市将攻克“滞留户”作为“成事争一流”的最直



■平度市开展“万名干部进万家”大调研活动。



■平度市青年干部“微论坛”大赛。

打好“组合拳”，加快建设综合性节点城市

抓作风能力，就是抓执行抓落实抓发展。活动中，平度市始终锚定青岛市委“一二三四六十”目标定位和思路举措，树立实干实绩导向，加快建设综合性节点城市。

设“产城融合、功能完备、生态宜居、治理高效”的综合性节点城市，确保年内各项指标量质齐升。

聚焦省委“十大创新”行动计划，平度市全力抓经济运行，保持固定资产投资高速增长，加快规上规下工业发展，力促外资达时序进度，继续稳定外贸进出口，帮助“四上”企业加快发展。统筹推进26项青岛市级以上改革试点，在青岛率先出台农村宅基地资格权认定、使用权及房屋所有权抵押贷款管理等制度文件，搭建市镇村三级共享的农村综合产权交易信息网络平台，建成青岛首家农村综合产权交易中心，加快建设国家首批农业现代化示范区，深化更高水平对外开放，创建省级社会信用体系建设典型城市，全面夯实社会治理根基。

在招商引资方面体现平度干部能力，聚焦“链”上发力，围绕智能家电、食品饮料等10条重点产业链，实施链建链强链补链行动，累计签约亿元以上重点产业项目138个。全面优化人才政策体系，发布人才新政20条，发放“人才贷”2400余万元，获批青岛优秀专家工作站数居十区市首位。

优化营商环境方面体现平度干部担当，今年在青岛市率先推出优化提升营商环境创新举措70条，首批推出60个“证照三联办”服务事项，企业开办实现“六免三零”，登记全程电子化率超95%，800余个事项实现集中办理、省内各区市最多，上半年企业政务服务环境满意指数位列青岛市第二。先后推出了《促进实体经济高质量发展的意见》和多个产业专项扶持政策等一系列惠企“大礼包”，累计退税、减税、缓税、降费28.8亿元，用“真金白银”“硬核政策”为企业排忧纾困。推动固定资产投资前10月增速逆势达到12.5%，列青岛十区市第二，规上工业增加值增长5.6%，列青岛十区市第五，高于青岛1.1个百分点。

此外，平度市还对建设综合性节点城市的任务进行细化分解，创新制定了提升城市活力和发展能级、加快乡村全面振兴、优化公共服务体系、打造半岛综合交通枢纽、营造和谐稳定发展环境等系列措施和机制，计划梯次培育一批20亿级、50亿级、100亿级的大企业和制造业集群，汇聚各方力量形成共赢局面，让“投资青岛就是投资国家战略、选择平度就是选择青岛未来”成为广泛共识。

（李德银 王子玉 丁瑞康）